

从1876年修建第一条铁路开始,到如今快速高铁的开通,这些工业文明的象征,正持续改变着中国人的生活。在火车站这个流动量很大的公共场所,承载了许多社会百态,传递着人情冷暖,贫穷与富裕。在这个特定场所里,人流涌动,川流不息,突出地彰显了大连火车站全体干部职工的风采,他们兢兢业业,忘我投入,发扬奉献精神,把“工作当成事业”去做。

大连火车站打造一流服务品牌

若用心服务 工作即成事业

■ 刘永泰 本报记者 王世安

自觉行动,已在大连火车站形成风尚。

工作原本是一种谋生的手段,是一种职业,可大连站人却一直把职业当成一种事业来做。因此,在时代精神与环境内容相互和谐的指导下,他们在实践中对事业的理解赋予了时代的内容。大连站人认为自己的事业就是社会责任与城市服务两者的有机结合。这种结合一方面传承着中国的优秀文化,一方面又与浪漫大连相呼应。大连站人就是在传播文明的窗口中把魅力服务带给社会,在无形中体现自己的劳动价值,使服务得到了升华,展现了现代大连站的一道道靓丽的风景。

因为把工作当事业,大连火车站高标准、高质量的工作更确保了高铁开通,社会满意度、影响力和赞誉度得到迅速提升。

高铁的开通,是2012年最重要的一件大事,铁道部、沈阳铁路局领导和地方政府以及社会各界都非常关注。

高铁的开通给了大连站一个挑战自我的机遇,也给大连站人搭建了一个展示自我的平台。大连站人紧紧抓住机遇,向社会展示巨大的价值。

一年来,大连站把高铁开通作为全年的头等大事,超前谋划,提前介入,在上级领导和地方政府的坚强领导和大力支持下,提前介入的干部职工在条件差、环境劣、困难多的情况下,夜以继日、忘我工作,高标准、高质量地完成了各项任务。

——坚持高标准起步,高标准定位,积极参与,积极协调,做细做实每项工作,确保了车站整体功能比较完善合理。

——坚持严格选人用人条件,实施高铁缺员公开招聘,强化岗前培训,配齐配强高铁人员。

——坚持倒排计划,逐日推进,确保了期到必成。

从2012年8月份开始,大连站宣布了高铁开通运营准备进入倒计时,及时成立6个高铁运营开通准备工作组,由6名班子成员带队,放弃休息,日夜奋战,坚持每日碰头、



执行标准化作业



对设备进行安全检查



吕玉霜服务台工作人员在热心帮助旅客

每周例会、现场分析,逐日推进工作落实。

到了2012年12月1日,大连北站正式开通,在整个运营准备期间,全站干部职工精诚团结,全力以赴,付出了大量辛苦和汗水,积极努力地为高铁开通创造条件,开通准备非常到位,开通圆满顺利,达到了预期目标,得到了有关领导的充分肯定,受到社会普遍好评。

《中国企业报》记者到此采访看到,高铁开通以来,整个运营比较平稳,社会反响很好,得到了社会各界和地方政府的认可,铁路的社会地位和影响力再次得到提升,受到社会普遍的尊敬,大连火车站实现了社会效益和经济效益双丰收。

大连站人深深知道,高铁运行中并不十分完美,有时也会出现一些小问题。但是,旅客看的却是大方向,从大连站人工作的敬业、奉献中,他们还是得到了社会的认可。辽宁省省人大代表、省政协委员在乘坐高铁去沈阳参加两会,亲身感受到高铁的优质环境和优秀服务,大家对高铁的管理非常满意。

因为把工作当事业,大连火车站已全面实现了安全目标,安全管理质量和控制能力得到了空前的提升。

大连火车站始终把安全放到第一位,把它看做高于一切、重于一切、严于一切,是一切工作的前提,不能降低安全抓服务。

记者看到,大连火车站自上而下完善了管理制度,最终实现了作业层、管理层互控联责,从而达成了“事事有人做、事事有人管”的管理体系。做到了坚持基础建设、安全风险控制两手抓,双促进,实施了干部职工“两卡”、“两册”的管理制度(两卡是岗位安全风险卡和作业程序标准卡;两册是风险管理责任制手册和岗位责任制手册)。两卡明确了职工工作职责、作业流程,特别是针对各岗位安全风险点明确了卡控措施。两册明确地规范了干部的管理职责、工作标准和岗位风险。

为了进一步把安全工作细致入微落到实处,大连火车站完善了安全管理控制体系,确保了施工安全。面对全年大面积、高密度、高难度施工,大连站全面加强了施工管理。

一方面,该站在人力、物力、财力上全力保证,积极为确保施工安全创造条件。

另一方面,该站强化了施工的组织和领导,强化了对施工的过程控制和管理。

据记者初步统计,2012年以来,大连火车站共经历各类施工345项,达3277次,相当于老火车站3至4年的施工总量。无一例事故发生,实现了安全生产目标。

因为把工作当事业,大连火车站强化内部管理,全站干部工作质量和服务能力得到较大提升。

火车跑得快,全凭车头带。大连站的干部队伍就是决定大连火车站工作质量的关键因素、决定因素。因此该站对干部的管理就格外严格。大连火车站实施了日动态、旬考核、月考评制度,建立了公平、公正,能上能下的用人机制,促进了干部工作质量和效率的迅速提高。

该站严格干部管理问责。通过对问题的追根问责,对管理责任的层层追究,对失职失责的联挂考核,强化干部作用的充分发挥。全年共检查考核各类问题1479件,对班组长和管理人员联责559人次,免职班组长9人次。认真落实“三不让”承

诺政策,实施了干部岗位管理。结合北站开通、车站干部缺员的实际,该站本着面向职工、信任职工、倾向职工的原则,实施了干部岗位公开竞聘,通过严密的组织程序,共选拔竞聘出中层正职岗位4人,中层副职岗位5人,一般管理岗位和专业技术岗位8人,其中10名一线职工走上了管理岗位,占竞聘岗位总数的58%。一线职工一次性竞聘这么多管理岗位前所未见。

该站这次竞聘,领导非常重视,班子全员参与,并邀请职工代表全过程参与监督,保证了公开、公正、公平。同时,全年加强了干部考核管理,严肃干部纪律,共调整中层以下干部5次18人,有2名专业技术干部予以晋升聘用,全部做到了规范

中,该站全年共救助136人次,21万余元,帮助困难职工除了后顾之忧。

现在,该站职工生产、生活均得到了改善,企业文化建设得到了加强,全站的凝聚力、战斗力得到了提高,在全年各项工作巾,职工的义务奉献精神、吃苦耐劳精神和顽强拼搏精神得以充分体现。特别是在春运、暑运繁忙期间和高铁开通准备期间都发挥了突出的作用,做出了积极的贡献。

记者进一步看到,该站关怀职工,职工积极回馈车站。在水害期间,列车全部停运,大面积晚点,旅客滞留,情绪激动。在这种情况下,该站大部分干部连续3天没回家,日夜奋战在一线,大部分休班职工

京的救护车。不幸的是,孩子最终还是离开了人世。失去孩子本是人生最痛苦的事情。但是就是在极度悲痛的时刻,孩子的父母,还是从内心深处没有忘记大连站,给予他们的特别关怀和特别的慰藉。因此,他们特意写了这封感谢信,来感恩回馈大连火车站的厚爱。

从这封信中,人们可以深深地领悟到大连站的服务魅力,充分体现了我们社会处处有真情,人间时时有温暖。

“以服务为宗旨,待旅客如亲人”的服务理念,是大连站在“服务旅客创先争优”活动中提出的庄严承诺,也是指导客运服务工作的总体要求,更是客运人员必须树立的价值观念,它已经融入到每一名干部职工的血脉中,转化成干部职工的自觉行动。

在“服务旅客、创先争优”活动中,大连站除了在本职工作中服务旅客外,就连与自己毫不相干的事情,他们也帮助旅客解决。

解决旅客不方便成了大连火车站的责任。大连火车站门口的引桥出口十分不畅,一直是旅客平台车辆拥堵、旅客进出站通道不畅的瓶颈。每逢大客流,经常出现旅客提前下车拎着包裹走上来,甚至有赶不上车的现象,对此旅客有怨气。

按说这事不归车站管,但该站急旅客之所急,主动与大连市交警支队联系,多次到现场反复改进方案。建议在出站引桥处设立信号灯,调整主道等待停车线,引起交警重视,得到及时解决。现在,该出口畅通,送客车辆即停即走,即使客流再大,旅客也能在进站口处下车,市民伸出大拇指,连称大连站这一便民措施做得漂亮。

像类似的故事,在大连站数不胜数。

大连站从每件实事做起,围绕年初确定的“全局站排头,全路争一流,全国创品牌”的发展思路,如今在强化服务管理,凝聚全员力量上狠下功夫,实现每个岗位责、权、利相匹配,形成大连站独有的岗位责任契约化。

与此同时,大连站还树立了超越意识,实现岗位创优。全员树立“站排头、争一流”的超越意识。在管理上要高标准,作业上要高标准,要在岗位上比克难攻坚能力,比技术业务能力,比严抓善管能力,比独当一面能力,比创新实践能力。大连站努力弘扬先进,鼓励先进,抓先进,树典型;大连站深化干部月度考评工作,促进干部质量不断提高。

树立服务意识,实现团结和谐。大连站时刻树立“干部服务职工,职工服务旅客,机关服务一线”的务实思想。加强机关建设,强化职能作用发挥,努力提高部门和每名干部独立作战、独当一面的实战能力。加强干部管理,加强作风转变,落实月度干部考评制度,严肃处理不负责任、不管事、不想事、不干事的干部。加强车间、班组建设,努力提高解决问题的水平,提高自管自控能力。加强职工教育,提高职工素质,关心关爱职工生活。

现在,围绕五个树立,大连火车站全体干部职工的事业心更强,其战斗力、凝聚力空前强大。记者有理由相信,随着大连北站的竣工使用,具有现代国际水准的大连站人,正以昂首阔步走进高铁时代的大连站,已翻开了历史崭新的一页,迎来了旭日的曙光。

大连站像一盏盏灯,照亮前行的路,又像一团团火,温暖着人们的心。文明服务没有“最好”,只有“更好”,今后大连站将高标准、严要求做好文明服务工作,将更优质的文明服务展现在社会面前,使火车站真正成为传播文明的窗口,为创建大连市文明城市增砖添瓦。我们相信,经过风雪洗礼的大连站,更有朝气!

今日的大连站,似冉冉升起的朝阳,让人们看到了希望。明天的大连站,必将更加辉煌,更加灿烂,更加引人注目。



车站客运人员在服务重点旅客

操作,集体研究决定,让人心服口服,干部工作积极性空前高涨。

因为把工作当事业,大连火车站加倍关心、关爱职工,全站凝聚力量、战斗力得到普遍提升。

职工是大连火车站这个团队的力量源泉。大连火车站始终把职工最关心、最关注,最大利益化放在首位。在站领导班子的带领下,全站坚持常年服务基层、服务一线、服务职工的温暖理念。全站围绕职工利益问题,党政工团各级组织积极地发挥了模范作用。

因为把工作当事业,大连火车站深入地开展“服务旅客、创先争优”活动,客运服务质量和平水平得到快速提升。

在采访中,总能让人看到和听到一些使人心灵震撼、令人永远难忘的小故事。

在记者采访到一封感谢信,信中这样写道:“我既不是你们的亲人,也不是你们的朋友,你们却对我孩子百般关心、虽不是亲人胜似亲人。在我孩子生死之间,是你们演绎着人间大爱,如果没有你们的帮助和照顾,我真的不知道该怎么办!大连火车站,我爱你!因为你是我可以依恋的家。”这是一位刚失去孩子的父亲在极度痛苦之中,写给大连火车站的一封发自肺腑的感谢信。

在采访中,记者听到这个故事,眼睛不由地湿润了。这是怎么回事呢?据了解,当时这位孩子,他身患白血病,急需到京治疗。在转院治疗的过程中,大连站特为他开辟了“绿色通道”。孩子一下火车,就进了北

城市的文明,离不开环境的文明。环境的文明,离不开窗口的文明。从一个个小小的窗口,您看到的是——整个城市的素质。

——大连火车站,为此用心打造一流的服务环境。加强保洁卫生监督管理,积极探索有效的监督和管理机制,落实区域管理、定责管理、联责管理,实现了综合治理,在消灭卫生死角,保持良好的服务环境中,在探索新的途径。

——大连火车站,为此用心打造一流的服务状态。要加强岗位管理,实现优胜劣汰,努力提高客运人员素质,强化培训,注重细节服务,注重服务品位,注重人性化服务,从内到外,保证人员、管理始终处于良好状态,确保服务高标准,无死角。

——大连火车站,为此用心打造一流的服务品牌。从进站、售票、安检、候车、问询验票、乘降、下车、出站每个环节,规范作业标准和服务标准,每个岗位、每项服务都要精雕细刻,体现服务,体现品位。要以贵宾室、检票队、问询处、站台服务班、售票窗口为重点,规范言行,规范服务,规范礼仪,以“吕玉霜”服务平台为代表,全面打造服务品牌,大力弘扬先进,选树典型,实现服务创新,提升服务品位。

——大连火车站,为此用心打